
과학적 개념 오개념
․ 열량은 Q=cm△T 라는 공식으로 표현한

다. 사우나에서는 수증기의 온도와 사람

의 몸의 온도차이가 많이 나지만 수증기

의 질량이 매우 작기 때문에 열을 많이 

공급할 수 없다. 어떤 물질의 온도를 1℃

만큼 높이는데 필요한 열량을 열용량이라 

하고 열용량이 클수록 온도 변화가 작고, 

가열 시간이 많이 걸린다. 이런 열용량과 

밀접한 관련이 있다. 

․ 열용량은 질량에 관계없이 온도에만 관련

이 있다.

열용량에 대한 학생들의 개념

분류: 물리, 열과 에너지

1. 열용량에 대한 개념 검사 문항

한 남자가 사우나를 하고 있다. 현재 사우나실의 온도계는 100℃를 가리키고 있다. 이 

남자가 사우나에서 화상을 입지 않는 이유는 무엇일까?  

1) 사우나 자체는 100℃가 안 되기 때문이다.

2) 사우나 전체 질량이 적기 때문이다.

3) 사우나실이 넓은 방으로 되어 있기 때문이다.

4) 사람이 열을 빨리 보낼 수 있기 때문이다.

2. 열용량에 관한 과학적 개념과 오개념

3. 오개념 유형과 그 원인

오개념 유형 원인 분석

ㆍ열용량은 질량에 관계없이 온도

에만 관련이 있다.
➜

   뜨거운 물에 들어갔을 때 화상을 입는 이유

가 온도 때문이라고 생각하는 것이 그 물의 

전체 질량에도 관계된다는 것까지 동시에 생

각하는 것보다 간단하기 때문이다. 

4. 논의

 사우나실에서 사람이 화상을 입지 않는 이유로서 과학적 개념을 선택한 학생은 전체의 

15%에 불과했다. 힉년별로 살펴보면 다른 문항의 결과와 달리 학년이 올라갈수록 과학 개



념의 비율이 낮아지는 경향을 보였다. 11학녀은 과학 개념의 비율은 8%에 불과했고, 최빈 

오개념의 비율이 43%에 달했다. 과학고의 경우에는 최빈 오개념 비율이 31%였고, 과학 개

념 비율은 29%에 불과했다. 흔히 열량 개념을 Q=cm△T라고 공식으로 표현하지만, 사우나

에서 화상을 입지 않을 수 있는 이유와 연관지어 이해하는 일이 매우 부족함을 알 수 있었

다. 이것은 같은 열량이라도 구체적으로 질량이 매우 작아서 온도 차이가 큼에도 불구하고 

열을 많이 공급할 수 없는 경우나 그 반대의 경우를 명시적으로 적용하도록 지도 방법을 바

꾸어야 한다. 물론 물리량이 여러 변인들에 동시에 연관되기 때문에 열용량에만 국한된 지

도 방법은 아니지만, 온도가 높아서 화상을 입는 경우가 온도와 화상이 직접 연결된 것으로 

보이도록 하기 쉽기 때문에 열량에 영향을 미치는 두 가지 변인을 동시에 고려할 수 있도록 

학습지도에서 충분히 설명될 필요가 있는 것이다. 이런 경우를 더욱 확장시키기 위하여 열

량이 매우 작게 되는 다른 상황, 즉 질량이 매우 크더라도 온도 차이가 매우 작아서 열을 

많이 공급할 수 없는 상황을 찾아내도록 하는 학습용 과제도 적절하다고 하겠다.
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